TEL-1360 Sahkémoottorikaytot
Tentti 24.3.2006

Tapani Nurmi
Kustakin tehtdvistd max. 6 pistettd, mikili muuta ei ole mainittu.

1. Oikosulkumoottoria, jonka parametrit on annettu alempana, syOtetddn taajuu-
denmuuttajasta syottotaajuuden ollessa aluksi f; = 47 Hz. Moottorin kuormana
on vakiona pysyvi kuormitus 77, joka on yhtd suuri kuin moottorin nimellis-
kuormitus. Tietylld ajanhetkelld moottorin syottotaajuutta kasvatetaan askel-
maisesti f, = 49 Hz:iin moottorin ilmavilivuon pysyessd vakiona. Télloin kay-
ton toimintapiste siirtyy kuvan pisteestd A pisteeseen B. Koska moottorin tuot-
tama viiantdmomentti on kuormitusvdintomomenttia suurempi toimintapis-
teessd B, alkaa moottori kiihtya. Tdmin seurauksena toimintapiste siirtyy pis-
teestd B pisteeseen C, jossa roottorin pyorimisnopeus on vakio.
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Laske:
a) Roottorin pytrimisnopeus n,, absoluuttinen jittamanopeus n; ja
suhteellinen jittama s toimintapisteessa A. (2p)
b) Moottorin tuottama vaintdmomentti toimintapisteessa B. (2p)
c) Roottorin pyorimisnopeus n,, absoluuttinen jittdméanopeus n; ja
suhteellinen jattama s toimintapisteessi C. (2p)

Moottorin parametrit ovat:

- Nimellinen syottotaajuus f, = 50 Hz

- Nimellispyorimisnopeus n, = 1455 rpm
- Nimellisvaantomomentti 7, = 40 Nm

- Napapariluku p =2



3.

Kerro lyhyesti, miti tarkoittaa/miten méaritelladn:
a) Moottorin IP-luokka (1p)
b) Moottorin IC-luokka(1p)
¢) Roottoriresistanssin pulssiohjaus (1p)
d) Syklokonvertteri (1p)
e) Oikosulkumoottorin DTC (2p)

Ovatko seuraavat vdittimat oikein vai vdérin (oikea vastaus = +1p, védri -1p,
tyhja +0p):
a) Lieriovaihteen hyotysuhde on tyypillisesti n. 95% / valitysporras.
b) Vaihteen takana oleva hitausmomentti J,, ndkyy moottorilla
hitausmomenttina J,, télloin J,, = Jy, "3
¢) Harjattoman tahtikoneen magnetointia ei voi saatia.

d) Jos kuormituksen vastamomentti valhtelec-a(jaksolhsesn niin
ma

2
e) Tasavirtakoneella ei voi toteuttaa hyGtyjarrutusta.

f) Jos kolmivaiheinen vaihtosdhkokone kytketéédn siten, ettd verkon
~ vaiheet L1, .2 ja L3 kytketédan téssd jarjestyksessd moottorin liittimiin
U, V, W niin moottorin pyorimissuunta on akselipaista katsottuna

epdtasaisuusaste madritelldén 6 =

vastapdiviin.

a) Selitd kiyttotavat S3 ja S6 (3p)
b) Selitd miten valitsisit kdyttOtapaan S1 leimatun moottorin kayttétapaan

S2 (3p)

Selitd lyhyesti oikosulkumoottorin kdynnistysmenetelmit ja -laitteet ja niiden
ominaisuudet.



